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GRAVITACION:

P1.

Un planeta X tiene dos lunas idénticas de masa m
en oarbita circunferencial vy diametralmente
opuestas entre si. Suponiendo que el radio de la
orbita de las lunas es igual al radio de la drhita de
la Luna alrededor de la Tierra R v la masa del
planeta X es My = #Mygpgs. con L = 1, determine el
periodo de rotacién de las lunas en tormo al
planeta X en funcion del periodo de rotacion de la
Luna respecto a la Tierra y los otros datos del
problema.

P2.

Demuestre que para escapar de la atmoésfera de
un planeta de masa M una molécula de gas debe

tener una velocidad v=+2GM /r ,donderes la
distancia de la molécula al centro del planeta.
Determine la velocidad de escape para moléculas
de Oxigeno, Nitrégeno y Helio a una altura de
1000 km sobre la superficie de la Tierra. Repita
este calculo en el caso de la Luna y el Sol.

P3.

Se desea poner un satélite de masa m en orbita
circular alrededor de la Tierra. Para ello, primero
se lanza verticalmente de modo que alcance una
altura H. Una vez alli, se enciende otro motor que
le proporciona la velocidad tangencial necesaria
para mantenerlo en una orbita circular. Encuentre
la razén entre la energia potencial gravitacional
minima Al que se necesita para alcanzar la
altura H y la energia cinética AT necesaria para
mantenerlo en esa orbita circular.
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P4,

P5.

Considere un cascardon esférico delgado de
densidad de masa uniforme o, radic R y masa M
que posee dos orificios en su superficie ubicados
en posiciones diametralmente opuestas. Una
masa puntual m << M se encuentra a una
distancia 3R de su centro sobre la linea que une
las perforaciones.

i) Calcule el trabajo que realiza la fuerza de
gravedad sobre la masa m para desplazarla
desde la posicién inicial hasta la superficie del
cascaron.

i) Calcule el tiempo que demora la masa m en
cruzar el cascaron de un extremo al ofro.

iii) ¢Qué ocurre si las masas son comparables y
no se puede considerar que m sea pequefa
respecto a M?
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‘El Principito’ puede saltar una altura maxima de
0,5 m en la superficie terrestre. Si este personaje
esta ahora sobre el planeta ¥ de densidad igual a
la de Tierra, determine el radio maximo de este
planeta de modo que ‘El Principite’ logre escapar
del planeta de un soélo salto. Puede suponer que
el planeta ¥ es esférico y mucho mas masivo
que el ‘El Principito’. El radio Ry de Tierra es
6.447 km.



Pé6.

P7.

La figura representa la drbita eliptica de un
planeta alrededor del Sol ubicado en el foco F.
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Si los semiejes mayor y menor de la elipse estan
dados por a y b, respectivamente, y ¢ es la
distancia de los focos al origen de coordenadas
O, demuestre gque se cumplen las siguientes
relaciones:

V, a+c
L - "y aVpV, =GM_.
V, a-c -

donde V, es la velocidad en el afelio, Vp es la
velocidad en el perihelio, M es la masa del Sol y
G es |la constante de gravitacion universal.

El 7 de MNoviembre de 1996, la NASA envid al

planeta Marte la sonda espacial Mars Global

Surveyor (MGS). Su misidn principal era estudiar

la atmosfera del planeta. Suponga que la MGS

describe una érbita circular alrededor de Marte.

i) Si el radio de Marte es R, la aceleracidn de
gravedad sobre su superficie es g y la altura del
satélite scobre la superficie del planeta es h,
encuentre la velocidad orbital del MGS en
funcion de estos datos.

i) Aungue la misidn no considera esta opcion,
suponga que se desea pasar rasante a la
superficie de Marte con la MGS. Para lograr
este objetivo, la sonda enciende sus cohetes
para frenar su velocidad tangencial en el punto
A de su drbita circular, de modo que la
frayectoria posterior resulte en una elipse.
Determine la velocidad en A inmediatamente
después que los cohetes de freno han sido
activados. Encuentre también la velocidad en el
punto B.



P8.

Un planeta de masa m describe una orbita

circular de radio R en torno al Sol. Por ofro lado,

un cometa de masa am describe una orbita
eliptica con perihelio R y afelio 4R en torno al Sol.
moviéndose en el mismo sentido del planeta.

Calculos astrondmicos indican que en un futuro

cercano el cometa chocara con el planeta. Para

este preocupante escenario:

i) Determine las velocidades del planeta y del
cometa justo antes del choque.

i) Si el choque es plastico, determine la
velocidad del sistema  planeta-cometa
después de la colision.

iii) Determine el valor del afelio de la drbita del
sistema planeta-cometa.
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P9.

Un satélite gira alrededor de la Tierra en una

orbita circular de radio 2Ry, donde Ry = 6447 km

es el radio terrestre.

i) Encuentre el periodo en horas del satélite.

ii) Suponga ahora que el satélite, con la ayuda
de un pequefio cohete, se acelera en forma
instantanea y en direccion tangente a su
trayectoria, de manera que la velocidad se
incrementa de vy a av, con a = 1. La orbita
del satélite sera ahora una elipse. Encuentre
la distancia del apogec (punto de la orbita
mas distante de la Tierra)

iii) 4 Cual es el valor minimo de o para que el
satélite pueda escapar de la aftraccion
gravitacional de la Tierra?



P10.

P11.

Encuentre la aceleracion de gravedad que
experimenta una particula ubicada en un punto P
situado a una distancia D de la superficie de una
esfera sodlida de masa M y densidad de masa p,
que fiene una cavidad esférica de radio R/4
centrada a una distancia R/4 del centro de la
esfera. El punto P vy los centros de la esfera vy la
cavidad estan alineados.

Un satélite de masa m orbita la Tierra
describiendo una circunferencia con velocidad VWV
hasta «que, en cierto instante, eyecta
tangencialmente y hacia el frente parte de su
masa m, con A por determinar. La maniobra se
realiza de manera tal que la porcidn lanzada
hacia delante abandone el campo gravitacional
terrestre y que el resto del satélite quede
detenido, de modo que caiga radialmente a fierra.
Determine el valor de la velocidad con que debe
escapar la porcion Lm del satélite y el valor de L
para que se puede realizar esta maniobra.
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P12.

Dos satélites idénticos se lanzan desde el polo
norte de la Tierra. Uno de ellos se lanza
verticalmente y alcanza una distancia maxima
2Rr medida desde el centro de la Tierra. El otro
satélite se lanza tangencialmente de manera que
el punto mas alto de su frayectoria se encuentra a
una distancia 4R del centro de la Tierra Calcule
la velocidad de lanzamiento de cada satélite.
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